MATEMATYKA KL.III Br/7SZ ME

Lekcja data 11.05.2020r

Temat: Warto$¢ najwigksza i najmniejsza funkcji kwadratowej w przedziale domknietym {a, b).
Zastosowanie funkeji kwadratowej w zadaniach z trescig w kontekscie praktycznym.

/Temat lekcji wraz z rozwigzanymi przyktadami wpisujecie do Zeszytu, a sprawdzian- patrz drugi
zatgeznik, prosze przestaé do mnie oczywiscie rozwiazany./

Przykiad 1.

Wyznacz wartos¢ najmniejszg oraz najwiekszg funkcji: y=—2x2+ 8x — 1 w przedziale (—1;4).
- Obliczamy wartosci funkcji na koricach przedziafu tzn.

diax=-1, czyli f{- 1)=-2- (—1)>+8 - (-1)~1=2-1-8 -1=-2 -8 1= 11
diax=4,czylif(4)=-2-4%+8-4-1=-2.16432-1=32+32~1=-1

-Wyznaczamy wspétrzedne wierzchotka paraboli ( p; q ), podstawiajac do wzoréw: a=- 2b=8,c=-1

Fw=P T 2a 2o 2

A 56 56 ~ \ Ay~ cr
Fw=8 = :‘W-%{;zz A=h%—4ac=64-4- {-2}-{-1)=64-8=58,
W={2;7),

-fauwazmy, Ze x,, = 2 nale?y do przedziaiu domknigtego {— 1; 4) zatem najwiekszg wartosé funkeja
przyjmuje w wierzchotku dia x,,-2 i wynosi Yw= 1, CO zapisujemy M (2} = 7.

Najmniejsza wartos¢ funkcja przyjmuje dia x = - 1 i wynosi — 11, co zapisujemy m(-1)= -11
Odp.: Najwigksza wartos¢ funkcji w przedziale (—1; 4) wynosi 7, a najmniejsza -11.

Hustracja graficzna:/rozpatrujemy tg czesE wykresu funkdji, kt6ra zawarta jest w przedziale
domknigtym (—1; 4), na rys. ozn. kolorem czarnym./
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Przykiad 2.

Oblicz warto$¢ najmniejsza oraz najwiekszg funkeji y=x2 + 4x + 8 w przedziale domknietym (—1; 1).
a=1 b=4,c=8

- Obliczamy wartosci funkcji na koricach przedziatu:

f-1)=(~1)*+4-(-1})4+8=1-4+8=5

f{1)=1%2+4-1+8=1+4+8=13

- Wyznaczamy x,, = - e Z, ale = 2 nie nalezy do przedziatu (—1; 1) zatem preyvimujemy:
_ Y X " & _ P Y Y

wartos¢ najwigksza dla x= 1 i wynosi 13, czyli M{1)= 13,
wartos$¢ najmniejszg dia x =- 1 i wynosi 5, czyli m (-1) = 5.

Odp.: M(1)= 13, m(- 1)=5.

llustracja graficzna wykresu funkcji: e Silee i E ez =

0

Przykiad 3. -10

Oblicz wymiary prostokatnej dziatki o powierzehni 288 m?2, jesli jeden jej bok jest dwukrotnie diuzszy
od drugiego.

Niech x i y oznaczajg dtugodci bokéw prostokatnej dziatki.

Niech x oznacza diugosc jednego boku prostokata, wéwczas diugos¢ drugiego boku wynosiy = 2x;

Pole prostokata P = x- y i P = 288, wéwczas:
P=x-2x,

- I3 I3 - %
P =2x? [ P = 288, otrzymujemy réwnanie: (}D:S 588 wm b4

2x2=288/:2

T



x? =144

x=121i x>0 (dtugos¢ boku dziatki nie moze by¢ ujemna),
y=2-12

y=24

Odp.: Wymiary dziatki to: 12m x 24m.

Sprawdzenie: 12m - 24m = 288m2.



